

Referát

CALVIN KLEIN

TECHNICKÁ UNIVERZITA V LIBERCI UNIVERZITNÍ KNIHOVNA	
Přir. č.	2130720
Signat.	B15046
Kč	

UNIVERZITNÍ KNIHOVNA
TECHNICKÉ UNIVERZITY V LIBERCI



3146180992

Vypracoval: Tomáš Studený

Začátkem nového milénia se objevily zprávy, že slavný návrhář míří do důchodu. Byla to jen fáma, která vznikla na základě prodeje značky Calvin Klein Inc. firmě Philips van Neuzen. Její zakladatel však i v 64 letech udává v módě směr. O tom se na vlastní oči mohli v říjnu přesvědčit Pražané, kteří navštívili přehlídku Kleinovy nové kolekce šperků, hodinek a džínů. Módu jednoho z nejuznávanějších návrhářů předvedly Diana Kobzanová a Michaela Salačová. Zda měly při pózování džíny „calvinky“ rovnou na těle, však neprozradily. To modelka a herečka Brooke Shieldsová je už v osmdesátých letech propagovala se slovy „Víte, co je mezi mnou a mými kleiny? Nic.“

S tehdy 15-ti letou Shieldsovou nastolil Calvin Klein trend velmi štíhlých mladičkových modelek chlapeckých tvarů, ve kterém pokračoval i později. Jeho objevem byla začátkem 90. let také topmodelka Kate Mostová, která v roce 1996 „hrála“ jednu z Heroín Kids v Kleinově kontroverzní kampani. Kate má k drogám blízko dodnes. Kvůli její nedávné kokainové aféře s ní zrušily smlouvy firmy, jako Chanel, Burberry. Díky otci své kariéry se ale na dlažbě určitě neocitne. Calvin Klein je k jejím feťáckým úletům shovívavější. Jinak by s ní nepodepsal novou exkluzivní smlouvu za 850 tisíc dolarů.

U některých Kleinových modelů je jedno, zda si je obleče dáma, nebo pán, oběma padnou stejně dobře. Klein je totiž vynálezcem „unisexu“. To on navrhl unisexové spodní prádlo a v roce 1994 spatřila světlo světa první unisexová vůně, kterou namíchal. Parfémem CK One svádějí dodnes stejně tak ženy muže, jako naopak. Svého unisexového voňavého sourozence získal až letos a nazývá se CK One Electric.

Kvůli této módní „bisexualitě“ jsou Kleinovy modely velmi populární v gay komunitě. To neznamena, že by je odmítali heterosexuálové. Když z džínů vykukuje guma boxerek s nápisem Calvin Klein, jste dodnes in. Klein byl prvním návrhářem, který pochopil, že mužské prádlo nemusí splňovat jen praktickou funkci. Ukázal je světu na svalnatém těle hiphopového zpěváka Marky Marka. I tomu nakonec pomohl v kariéře. Díky fotografiím v Kleinově spodním prádle se dostal na hollywoodský seznam nejžádanějších herců už pod svým vlastním jménem Mark Wahlberg.

Málokteří chlapečci si místo aut a letadel kreslí ve volných chvílích obrázky paní v krásných šatech. A ti, kteří to dělají, jsou pravděpodobně budoucí slavní módní návrháři. Aspoň to lze soudit podle Calvina Kleina. V roce 1942 se narodil jako Richard Kein v Bronxu v rodině maďarských přistěhovalců. Už na newyorské střední škole designu a umění zúročil své dětské kresbičky. Talent ho zavedla na Fashion Institute of Technology. Na škole se seznámil se svou budoucí ženou Jayne. Vzali se v roce 1964, manželství jim ale dlouho nevydrželo. Přesto, že se stále spekulovalo o Kleinově sexuální orientaci, oženil se v polovině 80. let podruhé. S Kelly Rectorovou má dceru Marci, a i když spolu už 10 let nežijí, rozvod se konal tajně až letos v dubnu.

Po ukončení studia se Klein potloukal jako návrhář po různých newyorských obchodních domech. Brzy ho taková práce přestala bavit a rozhodl se pro vlastní firmu. Nezapřel podnikatelského ducha, když oslovil svého kamaráda z dětství Barryho Schwarze, aby mu dělala sponzora. Ten souhlasil, mladí podnikatelé si najali pár krejčích a švadlen a brzy spatřila světlo světa první kolekce označená iniciálami CK. S propagací jim pomohla šťastná náhoda. Obchodník Bonit Teller objevil talentovaného návrháře, protože si spletl patra a omylem vystoupil z výtahu u sídla Kleinovy firmy. Za pár týdnů viselo oblečení nové značky ve výlohách obchodních domů po celé Americe.

Nejen talent, ale i dobré styky vynesli Calvina Kleina rychle na módní výsluní. Se smetánkou ho seznámil bohémský šlechtic, který v New Yorku spolupracoval s časopisy Vogue a Harper's Bazar baron de Gunzburg. Velký mecenáš umění se postaral i o mladého Calvina Kleina a uvedl jej do newyorské vyšší společnosti.

V 70. letech Calvin Klein tvrdě pracoval na tom, aby si ho svět módy všiml. Prezentoval se nejen svými návrhy, ale nezapomínal ani na společenský život. Jeho obdivovatelé ho mohli pravidelně vidět popíjet s přáteli Andy Warholem, herečkou Lizou Minnelli a manželkou slavného Stonea Bianco Jaggerovou ve vyhlášeném newyorském klubu Studio 54.

V roce 1969 se Calvinu Kleinovi dostalo prvního velkého uznání. Módní bible Vogue se o něm zmínila jako o „mistrovi minimalismu“. Ještě čtyři roky si ale musel počkat na návrhářského Oskara, cenu Coty Award za svou dámskou kolekci. V letech 1982, 1983 a 1986 si pak odnesl prestižní ocenění amerických módních návrhářů a byl jediným designérem, který vyhrál v jednom roce první místo v obou kategoriích - za oblečení pro muže i ženy.

Mít džíny od Kleina bylo v 80. letech povinností každého, kdo si chtěl říkat moderní. Hned za první týden v roce 1978, kdy se objevily na trhu, jich bylo prodáno rekordních 200 tisíc kousků. 15-ti letá Brooke Shieldsová, která „calvinkám“ dělala již zmíněnou reklamu, jich měla ve skříni dokonce šest párů. Dnes nám to připadá běžné, ale na přelomu 70. a 80. let provokoval Klein nejen tím, že na prestižní přehlídková mola vyzdvihl „proletářský“ denim. Svou značku z vnitřní strany oblečení, kde se do té doby schovávala, vytáhl na světlo. Monogram CK napsal na zadní kapsu kalhot tak, aby si ho opravdu každý všiml. Proslavily ho džíny a spodní prádlo, dnes má Calvin Klein mnohem širší záběr. Navrhuje nejen oblečení, ale i šperky, hodinky, brýle a bytové doplňky.

Svérázného důkazu o tom, že jsou on i jeho modely stále v kurzu, se Kleinovi dostalo před dvěma lety. V luxusní restauraci na Manhattanu si jej všiml jeden z věrných fanoušků. Přišel k návrhářovu stolu a se slovy: „Ukážu vám svoje calvinky“ si stáhl kalhoty. Přestože je autor spodního prádla, které měl mladík na sobě, známý provokatér, scénka ho zaskočila. Prý zrudl a v rozpacích odešel. On sám přitom nahotu obdivuje, což je patrné i z reklam na jeho značku. Jak jméno Klein na lidi působí, by mohla vyprávět také herečka Scarlett Johanssonová. Její rodiče byli mnohem více nadšeni z toho, že získala kontrakt na reklamu slavné značky, než z jejího úspěchu ve snímku Ztraceno v překladu. Slavnému návrháři a jeho modelům ale nevyznávají nahlas náklonnost jen poněkud exhibicionističtí fanoušci. Jeho věrnými příznivci jsou třeba hollywoodské hvězdy Julia Roberts, Gwyneth Paltrow, nebo Helen Hunt.